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www.ersnas.se

Halloween vid Gläntan

Studiecirkel i vinter
Byaföreningen kommer att hålla en 
studiecirkel i Krisberedskap med 
start i januari.

Cirkeln utlyses på hemsidan, Face-
book och affischering på anslags-
tavlor.

Gran till Torget!
I år tackar vi Annika Gedlund på 
Bäcktorpsvägen 52 som skänker en 
gran till torget.

Ersnäs Byaförening

Alviks Blandade Kör
Sörbyakyrkan Antnäs 6 december 

kl. 18.00

samt

Nederluleå kyrka 7 december 
 kl. 16.00

Allsångskväll med  
Britta Bergström

Ankaret lördag 31 januari. Mer 
info kommer via byns hemsida 

och Facebook.

Ralph Lundstengården

Julmarknad
 22 november kl. 11.00-15.00. 

Restaurangen öppen, julgrötsbuf-
fé, hembakat fika och smörgåsar. 
Vid Norrbottensgården kan fika 

köpas under julmarknaden.

Utställare finns på Loftet, bagar-
stugan och Norrbottensgården

Julbord 
Serveras 27 nov - 21 dec.

Måndagar stängt.

KOMMANDE EVENEMANG
25 november kl. 18 förvandlades Gläntan till en stämningsfull plats för hal-
loweenfirande!

Kring 150 barn från Ersnäs bygd vågade utforska de olika spökvandringarna 
med godis som belöning. I Gläntan fanns även olika aktiviteter och fika.

Kvällen avslutades med en eldshow av gycklargruppen Phire. 

Stort tack till alla som gjorde kvällen till en succé!

Halloweengruppen.

Från avslutningen med eldshowen

Premiär i byn!

Lördag 29 nov kl 15.00 samling vid 
Ralph Lundstengården.

Tomteluva på!

Därefter fackeltåg till Torget för 
julgranständning, sång, glöggmingel 

med mera!

Hjärtligt välkomna!

Ersnäs Byaförening
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Leva i levande bygd

Böcker kan lånas via www.bibblo.se och hämtas på bibliotek eller bokbussen. 
Böcker   som  lånats i Norrbottens län kan lämnas tillbaka på bokbussen och 
böcker man lånar i bokbussen kan lämnas på något valfritt bibliotek i Luleå och 
länet.  Väkommen in!

Bokbussen hösten 2025 och våren 2026. 

Ralph Lundstengården, kl. 13.10 ca
Onsdagar:  3/12, 14/1, 11/2, 18/3, 22/4, 20/5 & 17/6

Fotbollsplan/Klubbenvägen, kl. 17.00 ca 
Tisdagar: 25/11, 7/1 (onsdag), 3/2, 10/3, 14/4, 12/5 & 9/6

Inflyttade
André Ntahondi och dottern Soleil bor sedan augusti på                             
Tranmyrvägen 35.

Joar Samuelsson är ny ägare av Svartskatavägen 208.

Födda
Tove Furberg och Petter Taavo har den 15 sept fått sonen Axel, 50 cm 
lång, vikt 3610 g. I familjen finns syskonen Ville, Sigge och Minna. 
Adressen är Ersnäsvägen 53.

Sofie Bergfors och Per-Anders Stenman på Ersnäsvägen 75 har den 
4 okt fått en dotter. Hon var 52 cm lång, vägde 4065 g och heter 
Amélie. 

Avlidna
Tord Marklund	         * 17/4 1950	 † 25/9 2025
Karin Sundvall	         * 3/12 1961	 † 13/10 2025	

Familjenytt

Har du något till Familjenytt, skicka det till krister@krivision.se
Vi behöver hjälp med att få in uppgifter!

Redaktionen har ett antal överblivna Ers
näsblad på hög. Därför kan ni få något/
några nr som passerat och som ni är intres-
serade av.

Skicka i så fall ett mail till Krister (adressen 
finns i Redaktionsrutan) med NR eller be-
nämning, t.ex jan, maj, aug eller nov följt 
av årtalet på de EB som ni önskar.

På vår hemsida kan ni hitta alla EB, under 
den gröna logon Ersnäsbladet uppe till hö-
ger på första sidan.

Ersnäs byaförening arbetar för att 
vi ska ha ett gott liv i vår by. Vi 

har sedan många år utvecklat ett 
fruktbart samarbete mellan byns för-
eningar. Detta inte minst genom att 
vi alltsedan 2009 har ett gemensamt 
medlemskap i byaföreningen och Ers
näs idrottsförening (EIF). Varje vår 
håller föreningarna ett rådslag om 
ansvarsfördelning kring gemensam-
ma engagemang. Det är en styrka 
att verka tillsammans för byns bästa, 
och båda föreningarna är engagerade 
i flera av de bya-arrangemang som 
anordnas under året. 

Byaföreningen brukar överlämna 
ett välkomstbrev till nya ersnäsbor 
i samband med välkomstbesök hos 
dem. Då överlämnar vi en gåva och 
information om byns föreningsliv och 
aktivitetsmöjligheter för olika åldrar. 
På Ersnäs hemsida www.ersnas.se 
kan ni ta del av presentationen som 
visar vad föreningarna erbjuder med-
lemmar och övriga intresserade. 

Som byaföreningens ordförande vill 
jag verkligen lyfta fram möjligheterna 
som erbjuds i Ersnäs, och vill betona 

Medlemmar i Byaföreningen och EIF
Antalet medlemsinbetalningar till EIF:s och Ersnäs byaförenings samfällda 

 avgift är 185 st under 2025. Det är tjugotalet färre än året innan.

Vi hoppas att det blir fler än 200 inbetalningar 2026!
att arbetet bakom allt detta görs av ideella 
krafter inom föreningarna. 

Ett medlemskap kostar inte mer än 225 kr 
per år för en familj och 150 kr för enskild. 
Tänk så mycket som erbjuds för denna 
ringa slant! 

Jag vill påstå att en by är dess eget inne-
håll, det vill säga de boende i byn, den var-
dag eller helg och de aktiviteter som sker. 
Ersnäs är en levande by med en mängd 
aktiviteter och arrangemang som pågår 
under ett verksamhetsår. Jag är glad över 
att tillsammans med byaföreningen kunna 
dra mitt strå till stacken för byns bästa.

Vad är en byaförening? Jo, ”en ideell för-
ening som verkar för att stärka samman-
hållningen och utvecklingen i ett specifikt 
geografiskt område, oftast en by eller en 
mindre ort. Det är en samlingspunkt som 
rör byn, med allt från gemensamma ak-
tiviteter och underhåll av lokala resurser, 
till kontakter med kommunen och olika 
myndigheter”, (beskrivningen hämtad från 

www.Dalarna.nu).

Vi bybor, ca 650 per-
soner, ingår i ett lokalt 
sammanhang inom Lu-
leå kommun. Byn har 
representation inom 
sådant som rör lands-
bygdsutveckling, ge-
nom byaforum och 
landsbygdsrådet. Vi har 
där möjlighet att lyfta 
upp sådant som är vik-
tigt för vår by.

Möjlighet finns att via 
kommunen ansöka om medel för 
landsbygdsutveckling; byapeng, bi-
drag för utemiljö, kulturella aktivi-
teter med mera. Insatser där vi har 
sökt och fått stöd för landsbygden 
kan ses exempelvis vad gäller om-
byteskuren vid isrinken, den kom-

mande välkomstskylten 
som snart är på plats, 
hundlatrinerna vid Tor-
get och Klubbenvägen, 
kommande underhåll-
ningsinslag i Ankaret. 
Kontakter med studie-
förbund ingår också i 
sammanhanget, och i 
vinter håller vi en cirkel 
i Hemberedskap.

Ersnäs är en trevlig och 
alert by, en by att leva 
och trivas i. Vi möts vid 

någon av förekommande aktiviteter! 

Tack till alla er som har bidragit med 
arbetsinsatser i olika bya-arrange-
mang! Ert engagemang är värdefullt 
för oss alla.

Ingegerd Skoglind Öhman
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ERSNÄSBLADET utges av 
Ersnäs byaförening och är öppet för 
alla (föreningar, företag och enskilda) 
med anknytning till byn och utkom-
mer med fyra nummer per år. 

Manusstopp under 2026 är onsda-
garna 28 jan, 6 maj, 12 aug och 
4 nov och utdelning fredag 9 dagar 
efteråt. 

I redaktionen: 
Krister Öhman, tel. 070-635 67 74
E-post: krister@krivision.se

Elaine Blomqvist, tel. 076-645 12 01 
elaine.blomqvist@outlook.com

Ingegerd Skoglind Öhman
tel. 070-227 76 32
E-post: ingegerd@krivision.se

Carin Sundén, tel. 070-623 66 67
E-post: sundencarin@gmail.com

Redaktionsmedlem emeritus:
Sven Persson, tel. 070-691 53 96
E-post: sven@snowkids.se

Ersnäsbladet  finns att läsa/hämta 
från byns hemsida www.ersnas.se
Där finns även alla tidigare nummer.

Här nedanför, i Redaktionsru-
tan, kan du läsa av manusdag 
och räkna fram utdelningsdag för 
Ersnäsbladet under hela året.

Söndag 21 september var det Hembergsutmaningen 
som traditionsenligt arrangeras av Ersnäs IF i samar-

bete med Snabba Steg. Ett 40-tal deltagare trotsade vä-
derprognosen och gudarna var med oss, inte en droppe föll 
under tävlingen, de första dropparna kom efter tävlingen.

En trevlig tävling i vår vackra omgivning längs leden som 
många av deltagarna uppskattade för dess variationsrikedom. Efter tävlingen 
kunde deltagarna återställa energitappet med hamburgare och fika.

Ersnäs IF

Hembergsutmaningen

Starten av 6 km i Hembergsutmaningen 2025

Resultaten från Hembergsutmaningen finns på www.ersnas.se, 
till vänster och längst ner, under valet Utmaningen.

Surströmmingsmiddag.

Ersnäs Byaförening anordnade den årliga och efterlängtade surströmmings 
middagen i Ankaret, 21 okt, vi var 25 hungriga. När jag tänker på höst och 

surströmming, så verkar intresset avtagit, tidigare har det varit tredje torsda-
gen i augusti, som var dagen för surströmming. Då har folk köat i timmar för 
att hinna få lite burkar, köerna har varit långa. När butiksdörren öppnar rusar 
man till burkarna, man är “peppad” inför premiären.

Tiderna förändras även med surströmmingen, det här året har man inte köat 
eller behövt (nästan slåss) för att köpa surströmming, men i år har det faktiskt 
varit rea på burkarna, 25 kr/burk och 50%/burk, i olika butiker.

Men nog är det lika gott ändå. Med det sagt så hade vi det trevligt när Byaför-
eningen anordnade middagen, med både underhållning av Isa Carlsson och 
lotteri.

Vi hoppas att den återkommer nästa höst, med fler anmälda. Välkomna.

Ersnäs Byaförening // Elaine Blomqvist

Ställplatsen vid Torget

REKORD: 114 övernattningar 
på byns ställplats under denna 
säsong, alltså 20 fler än under 
fjolårets rekordsäsong!!

Tomteparaden kommer

På julaftonsmorgon sprider Lillvill-
gården julstämning i byn med sitt 

årliga jultåg. Klockan 08.30 avgår 
jultåget från Ersnäsvägen 156 och 
rider/promenerar förbi Ralph Lund-
stengården, vidare till torget och hem 
via Tranmyrvägen. Kom gärna och tit-
ta, vinka eller promenera en bit med 
oss – en mysig start på julafton för 
hela familjen!

Bästa hälsningar Sara Emmoth

Isa Carlsson underhöll oss!
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Mattias Eriksson är Yrkeslärare på Restaurang- och Livs-
medelsprogrammet. Mattias bor på Axel Mårds väg och 
ger oss några enkla men goda recept till Glöggminglet.

Rökt fisk på crostini med pepparrotskräm
• 1 rökt rödingfilé (eller sik/lax) funkar även med gravad 
lax, röding, eller motsvarande fisk
• 1 dl crème fraiche
• 1 tsk riven pepparrot
• Lite citronjuice
• Salt och peppar
• Crostini eller små brödskivor
Gör så här:
Blanda crème fraiche, pepparrot, citron, salt och peppar.
Klicka på crostini och toppa med en bit fisk och ev. dill.

Smördegsrutor med västerbottensost och svamp     
Ugn: 200 gr   Tid: 10-12 min (gyllene)

Du behöver:
• 1 rulle färsk smördeg
• 1–2 dl hackad svamp/ kantareller (självklart från Ers
nässkogen)
• 1 msk smör
• 1 dl riven västerbottensost
• 1 msk crème fraiche
• Färsk timjan

Gör så här:
Fräs svampen i smör tills vätskan kokat bort.
Blanda i osten och crème fraiche.
Skär smördegen i fyrkanter (ca 5x5 cm), lägg på fyll-
ningen. Toppa med färsk timjan.

Recept

FAKTA om Restaurang- och 
Livsmedelsprogrammet.

En 3-årig praktisk och krea-
tiv utbildning i gymnasiesko-
lan.

Här får eleverna lära sig laga 
mat, baka och skapa upp-
levelser för gäster – både i 
skolans egen restaurang No-
visen och i butiken Gesällen. 

Här väljer man år 2 inrikt-
ning Kök&Servering eller Ba-
geri&Konditori.

Lufttorkad skinka med päron & balsamico 
(elegant och fantastiskt god till röd glögg)
Du behöver:
• 1–2 mogna päron
• Lufttorkad skinka (t.ex. prosciutto eller serrano)
• Färsk basilika eller ruccola
• Några droppar balsamicokräm (finns färdig i butik)

Gör så här:
Skär päronen i tunna klyftor.
Linda in varje bit i en skiva skinka.
Lägg upp på fat med lite ruccola eller basilika. Ringla över 
balsamico strax före servering.

Våra medmänniskor i öster berör oss 
alla på något sätt. Om inte annat så 
via skattsedeln och de 175 miljarder 
kronor som vi, vår stat, satsar på 
försvaret 2026. Men uppmärksam-
heten koncentreras i hög grad till en 
av dessa medmänniskor, till ledaren 
själv.

Alla europeiska länder har inte haft 
närkontakt med detta till ytan väldi-
ga land varken i dess tsaristiska eller 
sovjetiska skepnad. Till dessa kon-
taktlösa hör inte Sverige. Detta kan 
vara en av förklaringarna till att re-
geringens proposition om försvaret 
hösten 2024 innehåller ett ofta åter-
kommande ord: Ryssland.

I min serie av beskrivningar basera-
de på namn på en karta har jag hållit 
mig till kartbladet för Ersnäs. Nu gör 
jag ett avsteg och beskådar kartan 
för Piteås nära omgivningar.

Pitsund ligger mellan Hortlax och Jäv-
re. Detta är en historisk plats som 
sällan uppmärksammas. Den 25 au-
gusti skulle medborgare, intresserade 
av historia och säkerhetspolitik, kun-
na samlas här för samtal i dessa äm-
nen. Varför just denna dag?

Den ryske tsaren Alexander anföll 
Sverige/Finland i februari 1808. De 
ryska styrkorna erövrade Finland och 
fortsatte in i Sverige eftersom vårt 

Ryssen
land inte var villigt att sätta sig vid 
förhandlingsbordet. I krigets slutske-
de 1809 utkämpades strider i Sävar 
och Ratan (norr om Umeå) med vis-
sa svenska framgångar. Ryssarna re-
tirerade norrut. Vid Pitsund försökte 
svenskarna avskära ryssarnas reträtt. 
Detta misslyckades.

Denna ”träffning” kom att bli det sista 
krigiska mötet på svensk mark mellan 
svenska soldater och soldater från en 
annan nation. Jag väljer medvetet or-
det sista eftersom detta är min över-
tygelse. En månad efter händelsen i 
Pitsund, den 17 september 1809, un-
dertecknades fredsfördraget mellan 
Sverige och Ryssland. Finland blev 
en del av Ryssland, om än med viss 
självständighet.

På denna plats i Pitsund finns idag 
en minnessten som enligt texten på 
stenen anges vara en ”manifestation 

för världsfreden.”  200-årsdagen av 
”träffningen” vid Pitsund högtidlig-
hölls vid denna minnessten i närvaro 
av kungaparet, kronprinsessan Victo-
ria och Rysslands dåvarande ambas-
sadör i Sverige Alexander Kadakin. 
Må sådana möten återkomma!

Den hittills sista gången svensk mili-
tär på den svenska statens uppdrag 
oavsett territorium dödade och döda-
des av en kollega och medmänniska 
(dvs en soldat från en annan stat) 
skedde den 14 augusti 1814 vid Kjöl-
bergs bro i Norge. Denna händelse 
var slutet på Norges försök att und-
gå en union med Sverige. När Norge 
1905 slutligen fick sin självständighet 
skedde detta i fredliga former utan 
våld.  Denna gång använder jag ordet 
”hittills”. Vårt Nato-medlemskap ska-
par osäkerhet på den punkten.

Sven Persson

Bilderna från Svenska Militära Minnesmärken 
Registerkort Nr Ö06
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Största hotet mot
 framtiden är likgiltigheten

Boktips från Bokmalarna ARV

Barnbok, lämplig för 3-6 år

Julkalas, Alfons Åberg 
av Gunilla Bergström

Vuxenbok

17 juni av Alex Schulman

Alfons är finklädd – för 
snart blir det julmiddag 
hos farmor. Storkalas med 
tanter och farbröder och 
alla möjliga svågrar och 
svärfolk som alla är glada 
och bara vill äta och skrat-
ta och sjunga.

Boken är 27:e Alfonsbo-
ken. Gunilla Bergström 
(1042-2021) hann inte 
själv färdigställa den, men 
hennes familj har fogat 
skisser och text och släppt 
denna sista Alfonsbok.

Varför den 17 juni? Det har hänt nå-
got då……

Vidar är sig inte lik. Problem på job-
bet. Hemma, i en bortglömd kartong 
hittar han, av en slump, telefon-
numret till sin barndoms sommar-
torp. Det är den 17 juni.

Han ringer numret. Hans pappa sva-
rar. Han har varit död länge. Det är 
den 17 juni 1986.Han har ringt en 
dag i sin barndom. Upprepade sam-
tal, samma datum. Vidar kartläg-
ger de olika dagarna samtidigt som 
verkligheten hopar andra nutida 
problem. 

Portokostnad Ersnäsbladet
Kostnad för porto och kuvert har sti-
git på senare år, och ett frimärke kos-
tar nu 22 kr. Enbart portot för fyra ut-
skick via PostNord kostar 88 kr.

Ersnäs byaförening har därför beslu-
tat att fr.o.m. 2026 ta ut en avgift på 
50 kr per år för att få tryckta Ersnäs-
blad hemskickade via post. Avgiften 
täcker ej hela kostnaden, men före
ningen subventionerar denna för lä-
sarna. Anvisning om hur inbetalning 
görs bifogas i postutskicket av Ers
näsblad 128.

Hoppas att vi får fortsätta att via post 
skicka Ersnäsbladet till er i Sverige 
och även Australien, trots mottaga-
rens del i portokostnaden av bladet. 

Alla bybor som via byaföreningen får 
EB utdelad direkt i postlådan har den 
gratis som tidigare.

Ersnäs byaförening önskar ett gott 
slut på 2025 och ett gott nytt 2026.

Erik Heedman, biodlare från Vibonäs vid höstmark-
naden. Inget annat än garanterad lokal honung!

Bukett från ”Blomster-
kiosken” som stått vid 
Ralph Lundstengården  
i sommar. Odlaren he-
ter Tiina Karumu och 
bor i Holfjärden.

Höstmarknaden vid

Vänortsföreningen ANEA
inbjuder sina medlemmar till digitalt möte med våra 
franska kamrater. När? Jo, söndag 30 nov kl. 18.00-
19.00. Vill du vara med på mötet, kontakta Elisabeth 
Greén på lisa.green@mail.se. Bli gärna medlem!

Observera!

Bär reflex när det är mörkt!!!

Många kör fort i byn,
tänk på hastighet,

synbarhet och mörker!!!

Man ska leva så att
man inte skadar andra

Karin Nordström

Om du vill vinna,
måste du starta

www.ersnas.se
Besök gärna Ersnäs hemsida. Där hit-
tar ni information om byns föreningar, 
kalender, historik, alla Ersnäsblad och 
annat.

För den som söker finns mycket. 
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Svenska scener

Vår by Ersnäs har runt 600 invå-
nare. Så stor bekantskapskrets är 

det få som har. Vi känner inte alla. 
Men vi har en tillgång som bidrar till 
att vi lär oss känna fler. Den tillgång-
en har Du just nu i Din hand.

En av Ersnäsbladets uppgifter är att 
berätta om förhållanden, händelser 
och personer som inte alla bybor kän-
ner till. Här kommer ett exempel.

En bit söder om byakärnan ligger 
Svedjan. I dess närhet har vi Hem-
bergsleden och Elljusspåret. Där bor 
också några av de nämnda 600 bl.a. 
redaktionsmedlemmen Elaine Blom-
qvist. I hennes närhet har en annan 
med samma efternamn vuxit upp. 
Namnet är Camilla Blomqvist.

För en tid sedan besökte jag Umeå. 
En av de attraktioner som drog mig 
till staden, var en föreställning på 
Västerbottensteatern. Pjäsens rubrik 
lyder: Stygn med underrubriken En 
berättelse om Algots Nords uppgång 
och fall, om vänskap löpande band 
och V-jeans. Den som skriver tea-
terpjäser har titeln dramatiker. Och 
det är här Svedjan kommer in i bild-
en. Dramatikern i det här fallet heter 
Camilla Blomqvist, uppvuxen i Sved-
jan och formad av vår ersnäsmiljö.

Camilla tog sin examen vid Drama-
tiska Institutet i Stockholm 2010 och 
har sedan dess skrivit ett 15-tal pjä-
ser som uppförts på en rad teatrar 
runt om i landet. Camillas hemvist är 
numera Karlsvik men med täta åter-
besök i Svedjan.

Svensk textilindustri krisade på 1960 
- och 1970 - talet. Produktionen i den-
na arbetskraftsintensiva verksamhet 
flyttades till länder med låga löner. 
På den här tiden drev staten en aktiv 
näringspolitik som (får vi nog konsta-

tera) inte tar någon större plats i de 
program som idag leder våra partier. 
1971 gjordes en skattereform. Sär-
beskattning av makar genomfördes. 
Kvinnor fick också ekonomiska mo-
tiv för att lämna köket, tillvaron som 
hemmafru och bli en del av arbets-
marknaden och världen utanför.

Det anrika konfektionsföretaget Al-
gots, Sveriges största, etablerade 
med statligt ekonomiskt stöd en an-
läggning i Skellefteå och anställde 
flera hundra kvinnor. Många av dessa 
hade aldrig tidigare haft jobb utan-
för hemmet. De inledde ett nytt liv 
av självständighet, gemenskap, ökat 
egenvärde. Det är denna omställning 
som Camilla Blomqvist skildrar i tea-
terpjäsen Stygn.

Teatersalongen i Umeå var fylld. Jag 
hade förmånen att sitta på första ra-
den, helt nära scenen. Även detta bi-

drog till att berättelsen blev så verk-
lighetsnära. Även en man kan känna 
delaktighet i kvinnornas samhörighet 
och problem, gestaltade av skickliga 
skådespelare. Dramatikern Camil-
la hade på ett förnämligt sätt fångat 
tidsandan och gjorde händelser 50 
år tillbaka i tiden levande. Byadelen 
Svedjan sätter sina spår i den svens-
ka teatervärlden.

Efter föreställningen gick jag fram till 
några av skådespelarna och avslöja-
de att jag i många år bott i samma 
by som Camilla. Lite överraskade blev 
de nog av denna närhet till pjäsens 
författare. Skådespelarna öste lovord 
över vår dramatiker från Ersnäs.

Algots anläggning i Skellefteå blev 
inte bestående. Den gick efter några 
år i konkurs. Men kvinnornas erfaren-
heter och deras utveckling som indi-
vider blev bestående.

Tittar vi idag lite noggrant i våra klä-
desplagg står det varken Skellefteå, 
Borås eller ens Portugal på informa-
tionslappen. Där står det förmodligen 
Bangladesh och Cambodja.

Camilla är produktiv.  Ännu en pjäs 
från hennes hand spelas just nu på 
scener runt om i Norrbotten och också 
i sydligare delar av landet. I samarbe-
te med Riksteatern har Tornedalste-
atern satt upp en pjäs med namnet 
Ummikkos. Och pjäsens författare är 
Svedjans Camilla B.  Ummikkos är ett 
begrepp på meänkieli (tornedalska) 
och avser en person som inte för-
står det språket. Till den gruppen hör 
numera inte bara icke-tornedalingar 
utan även den yngre generationen 
tornedalingar. Språket är på väg att 
försvinna. Det är den utvecklingen 
Camilla dramatiserar i denna pjäs.

Sven Persson

Hockeybanan vid skolan
Idrottsföreningen äger hockeybanan och ansvarar för 
dess skötsel. Inför kommande skridskosäsong har vi bytt 
ut den gamla halogenbelysningen mot LED strålkastare 
och kompletterat med två strålkastare på varje stolpe.

Lulebo

Under en hösthelg arrangerades i min nuvarande bo-
stadsort ”Gnesta bokdagar” med besök av många för-

fattare.  En av dess var en för oss tidigare okänd förmåga. 
Mikael Yvesand är namnet. Han har sina rötter i Luleå och 
han blev glatt överraskad av att ha ett par ersnäsbor bland 
åhörarna. Han har hittills utgivit två böcker: Häng City och 
Vår pojke.

Naturligtvis blev det ett bokköp inklusive en hälsning på 
bokens insida: ”Till Elisabet f.d. ersnäsbo! Tusen tack för 
att du kom! Din vän Mikael.” Vi norrbottningar blir ju snabbt 
vänner.

Mikael Y har en säregen litterär stil. Den uppskattas inte 
bara av läsare utan även av experterna på litteraturens om-
råde. Yvesand har tillsammans med fem andra författare 
nominerats i den skönlitterära klassen till vårt lands för-
nämsta litterära pris nämligen Augustpriset. Juryns beslut 
är i skrivande stund ännu inte känt. Men bara att bli nomi-
nerad är en stor framgång för en författare.

Sven Persson

På stolpen vid omby-
teskuren sitter det en 
timer som ger ljus i en 
timme, därefter får man 
starta om den.

Ersnäs IF



7

Det var början av åttiotalet och vår först-
födda dotter behövde mer utrymme för 

att utforska sin omgivning och naturen. Vi 
längtade till landet. Det var då som vi, tack 
vare goda vänner, hittade vårt eget dröm-
hus, inte vilken 70-tals villa som helst, nä 
ett Hortlaxhus i Ersnäs, närmare bestämt i 
”Bangladesh” som Tranmyrvägens villaom-
råde skämtsamt kallades. Furutak i alla rum, 
bröstpanel och hörntomt, dessutom de goda 
vännerna två hus ifrån. Lyckan var stor.

Åren gick, familjen växte med ännu en dot-
ter, hund och så småningom även en häst. 
I Ersnäs fanns ett rikt föreningsliv, Ersnäs 
IF erbjöd bland annat längdåkning och 
terränglöpning och i mitten av 80-talet bild-
ades Ersnäs Amatörteaterförening som jag 
blev en del av. Vår familj hade gott om fri-
tids-aktiviteter.

Tonårsdöttrar med brinnande hästintresse 
och deras längtan efter att utveckla nya fär-
digheter innebar emellertid att familjen efter 
sjutton år lämnade älskade Bangladesh och 
Ersnäs.

Jo, det är hit man kommer när man kommer 
hem.

Det finns ett engelskt uttryck som stämmer 
väl in på vår familj, ”Home is where the peo
ple who love you live”.

Femton år senare återvände vår yngsta dot-
ter tillbaka till byn med sin familj och ett år 
senare även den andra dottern med familj. 
Det tog dock ytterligare elva år innan hela 
familjen kom hem till Ersnäs igen. Nu är vi 
betydligt fler än när vi första gången, för fyr-
tiofyra år sedan, körde in i byn med flyttlas-
set. Vår samlade familj består idag av sex 
vuxna och fyra barn, tre hundar, en ponny 
och en katt. Cirkeln är sluten, ”home is whe-
re the people who love you live” för nu har 
även vi, mormor och morfar, adress Ersnäs. 
Nu ser vi fram mot att på hundpromenaden 
stöta på gamla grannar och bekanta, men 
även träffa på nya Ersnäsbor som liksom vi 
äntligen har hittat hem.

Inger Hällström

Är det hit man kommer när man kommer hem?

Zackes väg är en lång gata. Det blåser stark motvind 
när jag cyklar, nästan längst ner på vägen, till det stora 

röda huset med ett antal mindre byggnader och stora od-
lingslotter runtomkring.  Jag har kom-
mit till Siw och Roland Hansson för en 
pratstund. Dessa båda - drivna av lust 
till skapande. I trä, garner, grönsaker, 
frukt och bär. Vi sitter runt köksbor-
det med en kopp kaffe med hembakt 
på fatet och torkade äppelskivor i en 
skål. Hunden Raja lägger sig till ro un-
der bordet.

Hur började det här då – med allting?
1975 köpte Siw och Roland huset. För-
sta dottern var liten när de oförskräckt 
började en renovering av huset samti-
digt som Roland gjorde mycket av de-
ras inredning/möbler.

Man var inte orolig av sig, säger Siw 
och skrattar hjärligt. Nu finns gäst-
stuga, verkstad, jordkällare, växthus, 
grillplats m.m. på den stora tomten.

Siw hade en lanthushållsutbildning i grunden med kun-
skap i de flesta hantverk; vävning, styckning, konserve-
ring, sylt och saft m m. Roland utmärkte sig redan i Real-
skolan för sitt handlag med trä med en väl utförd, i form 
och proportion, träkista som ställdes ut på skolan (och 
som stals från utställningen). När barnen blev större och 
vi fick mer tid för egen del växte också ideerna för vad vi 
ville göra.

Odlingsiver
Att nyfiket exprimentera och vidareutveckla saker till det 
bättre är förknippat med glädje. Våren är en rolig tid. 
Plantor dras fram och i början av april sätter Roland på 
värmen i växthuset. Ljuset! Viktigt vid en kort odlings-
säsong. Potatis, vitkål, tomater, gurka, squash, morötter, 
örter m.m. trivs på den rätt omgärdade gården såväl som 
bärbuskar och fruktträd. Roland sår, rensar, ansar, klipper 

och vattnar. Siw står för förädlingen av det som skördas. 
Vi gör det vi tycker är roligt säger Siw. Blir det kris, klarar 
vi oss länge med våra förråd av livsmedel.

Siw stickar fint i mönster
Siws alster i form av bl.a. ok-möstrade 
tröjor och koftor  i fint yllegarn, sockor, 
vantar mm är fantastiska. Hon stickar 
bl.a. i växtfärgat garn och berättar om 
lökens, renfanans, koschenillens  fär-
ger. Växtfärgning lärde hon sig genom 
att ta initiativ till en kurs, arrangerad i 
sin egen trädgård. 

Plastbanta med Roland
Får jag se verkstan, frågar jag. Det 
får jag. Inne, där en vedkamin sprider 
en skön värme, doftar det av trä och 
mycket svagt hör jag i bakgrunden 
lokalradions förmiddagsprogram. Jag 
sveper med blicken från tak till golv, 
från sida till sida. Det är så mycket att 
titta på. Träämnen, verktyg, alster i 
vardande för att inte tala om Rolands 
maskkompost.

Just nu håller Roland på med skärbrä-
dor och köksredskap i  trä som skall 
bli klara. Ja, förr var inte så många 
intresserade av just detta. Men nu vill 
många byta ut plastredskapen, man 
kallar det väl att plast-banta. Mycket 
skall vara klart till Ersnäs julmarknad 
den 22 november.

Tips från Hanssons
Gör en maskkompost. Suveränt för jordförbättring! Om 
du har växthus, se till att få ut plantor tidigt på våren. Var 
sparsam med squash-plantor. Det vet nog alla som prö-
vat, det ger en större skörd än man tänkt sig.

Carin Sundén

Kreatörerna i Kammen
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Inflyttade till Ersnäs

Ersnäsbladets och byaföreningens utsända hälsar 
familjerna varmt välkomna till byn och dess  

föreningsliv och aktivitetsmöjligheter.

De välkomnas med en gåva, en reflexväst.

Redaktionen tar gärna emot tips om inflyttade till byn. 

Bror Erik Larsson och Inger Hällström är sedan sensommaren 
nya hyresgäster på Ersnäsvägen 29. De har bott på Tranmyr-
vägen i byn, och på Hertsön i ett antal år innan de flyttade till 
Långträsk 2005. Nu har paret ”kommit hem”, alltså till Ersnäs. 
Familjen är samlad; de två döttrarna med familjer finns i byn. 
Inger och Bror Erik ser fram emot vardagen och umgänget till-
sammans med katten Nisse och hunden Doris. André Ntahondi och dottern Soleil bor sedan au-

gusti på Tranmyrvägen 35. André flyttade till Luleå 
för tjugotalet år sedan och arbetar som busschauf-
för vid Länstrafiken. Soleil går sista året på gym-
nasiet, programmet ekonomi med juridikinriktning. 
Hon är intresserad av cheerleading, och har tävlat 
i groupstart, i elitklass. André hade hunnit iväg på 
jobb vid EB:s besök.

Joar Samuelsson är sedan fem månader nye ägaren av Svart-
skatavägen 208. Han är född och uppvuxen i Svartöstaden, har 
under en tid sökt efter ett hus på landet och fann sitt hus i Ers
näs.
Joar arbetar som rörsvetsare på SSAB, men är rörmokare i grun-
den. Han har hittills ägnat sin fritid åt renovering av huset, men 
ser fram emot att bekanta sig med byn och syssla med intressen 
som skoterkörning, motorcyklar med mera. 

Tack!

Alla ni ersnäsbor och utflyttade som ende-
ra ställt upp för intervju eller själva bidragit 
med texter under året.

Ingen tidning utan er!         Redaktionen

- Vill du gifta dig med mig?
- Nej, men jag beundrar dig för 

din goda smak.


